
Area Consiglio Comunale

CONSIGLIO COMUNALE DEL 17 e 20 DICEMBRE 2024

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL 
CONSIGLIO COMUNALE)

APPELLO INIZIALE SEDUTA 17 DICEMBRE

Con 29 consiglieri presenti all’appello inziale, si è aperta la seduta del Consiglio Comunale 
presieduta da Enza Amato. Prima convocazione, oggi, della seduta che, insieme a quella 
del 20 dicembre, in seconda convocazione, prevede un unico ordine dei lavori.  La prima 
parte della seduta è stata dedicata agli interventi ai sensi dell'articolo 37 del Regolamento 
comunale su questioni urgenti.
Sergio D'Angelo (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha chiesto di bloccare le 
procedure di sfratti degli inquilini morosi che, per ragioni di salute o di fragilità sociale, non 
sono in grado di ottemperare. In merito alla classifica di vivibilità del Sole 24 ore, in cui la 
provincia di Napoli è al penultimo posto.
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APPELLO INIZIALE SEDUTA DEL 17.12
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
P

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
A

Partito Democratico Misto Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
P

19 FUCITO FULVIO
P

33 RISPOLI GENNARO
P

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
P

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
P

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
A

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
P

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
P

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
P

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
P

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
A

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
P

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Misto Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

29
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

P
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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Antonio  Bassolino (Misto)  ha invitato  l'Amministrazione a una riflessione.  E'  vero che, 
come  sottolineato  dal  Sindaco,  esistono  problemi  storici,  ma  sarebbe  opportuno  un 
bilancio  politico  della  giunta  in  Consiglio  comunale,  come  già  richiesto  più  volte.  Ha 
concluso chiedendo un collegamento più efficace tra politiche culturali, turismo e qualità 
della vita dei residenti.

Massimo Cilenti (Napoli Libera) ha denunciato il caso di un gruppo di persone Rom che 
vivono a Gianturco senza acqua, chiedendo che si intervenga per ripristinare l’erogazione 
e  garantire  l’  approvvigionamento  alle  famiglie.  Sulla  classifica  delle  città,  ha  definito 
ingeneroso il giudizio su Napoli che va paragonata solo ad altre grandi città metropolitane, 
pur nella necessità di assicurare maggiori servizi e sicurezza del territorio.

Per Rosario Palumbo (Insieme per Napoli Mediterranea Italia) vanno analizzati i parametri 
con cui vengono stilate le classifiche delle città e ha chiesto che venga chiarita in aula la 
strategia per la nostra città in modo da rendere partecipe il  Consiglio sulle azioni  che 
saranno messe in campo per Napoli. Infine ha chiesto che venga convocato al più presto il 
Tavolo del Mare.

Salvatore Flocco (M5S) ha richiamato l’attenzione della Giunta sul problema dei fuochi 
d’artificio illegali  e ha chiesto una task force per intervenire sugli  stand abusivi  che si 
stanno diffondendo in città in questo periodo. Il  tema della viabilità è un’emergenza in 
questo  periodo,  servono  interventi.  Ha  infine  ringraziato  l’assessora  Armato  per  la 
realizzazione nei tempi dell’installazione delle luminarie natalizie e ha ricordato il ruolo dei 
vigili del fuoco in tante iniziative delle città che non rientrano nel soccorso tecnico. Il loro 
lavoro va apprezzato senza critiche superficiali, ha detto riferendosi alle recenti polemiche 
che hanno visto protagonista il presidente della Regione Campania De Luca.

Pasquale Esposito (PD) è intervenuto sul sistema di raccolta differenziata che, soprattutto 
nelle periferie, sta portando a passi indietro con l’installazione delle campane nelle strade 
al posto del porta a porta, in questo senso l’innovazione annunciata non si registra. Sul 
recente  problema  della  mancanza  di  elettricità  nel  quartiere  Secondigliano,  si  sono 
registrati  disagi  inaccettabili,  peraltro per un semplice trasformatore da sostituire,  e ha 
chiesto di prendere visione la scheda tecnica dell’intervento.

Ciro Borriello (M5S) ha posto l’accento sul tema dell’occupazione abusiva delle strisce blu 
dei parcheggio, in particolare dalle autorimesse. Tema che ha attirato l’attenzione della 
Corte dei Conti. A questo fine è opportuno per il consigliere prevedere nel piano regolatore 
la  modifica  della  destinazione  d’uso  dei  garage,  in  particolare  monoposto,  legandole 
all’effettiva residenza.

Anche  Gennaro  Esposito  (Misto),  in  riferimento  alla  classifica  de  Il  Sole  24  ore,  ha 
evidenziato l’aumento dei prezzi per i cittadini, in particolare sul tema delle autorimesse. É 
fondamentale decidere di intervenire per la vivibilità cittadina.

Claudio  Cecere  (M5S)  ha  chiesto  di  ripristinare  il  permesso  di  carico  e  scarico  per  i 
residenti di via Toledo fino alle 9, invece che fino alle 8. Ha concluso esprimendo la propria 
solidarietà per il presidente di Arci Gay Napoli Antonello Sannino, destinatario di minacce 
anonime.
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Nino  Simeone  (Misto)  ha  chiesto  una  stretta  nei  controlli  sui  parcheggi  privati  e  ha 
annunciato di  aver chiesto alla giunta l'istituzione di  un tavolo tecnico per verificare le 
condizioni per calmierare le tariffe della sosta in queste attività. Sulla classifica de Il Sole 
24 ore, Simeone ha rivendicato quanto bene fatto dall'Amministrazione nella qualità dei 
servizi.

Luigi Musto (Manfredi Sindaco) ha ricordato il problema dei parcheggi abusivi e della sosta 
selvaggia in città e l'impegno profuso sul tema dai consiglieri, a cui spesso non fa seguito 
l'azione della Polizia locale.

Successivamente,  il  Consiglio  ha  esaminato  e  approvato  24  delibere,  a  partire  dalla 
delibera 535, illustrata dall’assessore Santagada, che prevede un prelievo dal fondo di 
riserva  dell’importo  di  334.359,75  euro  per  assicurare  la  copertura  finanziaria  della 
maggiore spesa per il conferimento dei rifiuti per l’anno 2024 alla SAPNA. Il documento è 
stato  approvato  a  maggioranza,  con  il  voto  contrario  del  gruppo  Forza  Italia  e  del 
consigliere  Giorgio  Longobardi  (Fratelli  d’Italia)  e  l’astensione  del  consigliere  Antonio 
Bassolino  (Misto)  con  la  consigliera  Iris  Savastano  (Forza  Italia)  che  ha  espresso 
perplessità per una variazione di bilancio così importante a favore di SAPNA, a fronte -  
come si  legge in  delibera  -  di  una riduzione dei  rifiuti  conferiti.  La  delibera  510 sulla 
variazione  di  bilancio  per  l’acquisizione  delle  somme  necessarie  alla  corretta 
manutenzione  degli  impianti  di  video  sorveglianza  cittadina,  illustrata  dall’assessora 
Armato,  è  stata  approvata  a  maggioranza  con  l’astensione  dei  consiglieri  Toti  Lange 
(Misto)  e  Savastano  (Forza  Italia).  Nel  dibattito  Massimo  Cilenti  (Napoli  Libera)  ha 
ricordato  che  le  risorse  in  discussione  erano  state  destinate  agli  impianti  di  video 
sorveglianza per Pianura e Ponticelli, non ancora partita. Anche Salvatore Guangi (Forza 
Italia)  ha  segnalato  il  mancato  funzionamento  degli  impianti  nelle  Municipalità  7  e  8, 
chiedendo verifiche per il  ripristino. Pasquale Esposito (Partito Democratico) presidente 
della commissione Legalità ha ricordato il lavoro di approfondimento svolto e invitato ad 
installare una telecamera all’angolo di via Vannella Grassi. Dopo la richiesta di rinvio della 
discussione  per  approfondimenti  da  parte  di  alcuni  consiglieri  e  la  precisazione  della 
presidente  Amato  che  la  delibera  vada  approvata  o  respinta  entro  il  31  dicembre, 
l’assessora  Armato  ha  spiegato  che  la  delibera  serve  a  correggere  un  errore 
nell’indicazione di risorse e che non vi è alcuna sottrazione di fondi destinati a Pianura e 
Ponticelli. Prima del voto era stata approvata all’unanimità una mozione, sottoscritta dai 
consiglieri  Savastano,  Guangi,  Pasquale  Esposito  e  Andreozzi,  con  l’impegno  per  il 
Sindaco e la Giunta ad attuare il controllo e il ripristino di tutte le videocamere già installate 
e non funzionanti in città. La delibera n. 511, ha spiegato l'assessore al Bilancio PierPaolo 
Baretta, prevede una variazione di bilancio dell'importo di 36 mila euro per l'acquisto di 
nuovi dispositivi informatici necessari per la gestione del nuovo software di contabilità che 
sarà  attivato  nei  prossimi  mesi.  La  delibera  è  stata  approvata  a  maggioranza  con 
l'astensione  di  Lange  e  Savastano.  L’assessora  Emanuela  Ferrante  ha  spiegato  i 
contenuti  della  delibera  521  che  riguarda  una  variazione  di  bilancio  per  impiegare 
duecentomila euro per lavori ulteriori e non preventivati allo stadio Caduti di Brema. La 
consigliera  Savastano ha annunciato  voto  contrario  in  dissenso sull’impiego di  risorse 
ulteriori per lavori già preventivati, mentre Sergio D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde 
Difendi la Città) ha richiamato la responsabilità del tecnico che ha preventivato questo 
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maggior  costo.  La  delibera  è  stata  approvata  a  maggioranza  con  il  voto  contrario  dí 
Savastano (Forza Italia)  e  l’astensione del  consigliere Lange (Misto).  L’assessore Pier 
Paolo  Baretta  ha  illustrato  la  delibera  529  per  decrementare  e  contestualmente 
incrementare  diversi  capitoli  del  fondo  di  riserva,  poi  approvata  a  maggioranza  con 
l’astensione dei consiglieri Lange e Savastano. Baretta ha illustrato, poi, la delibera 530 di 
variazione  al  bilancio  per  assicurare  la  copertura  finanziaria  degli  interventi  di 
manutenzione  straordinaria  necessaria  alla  rigenerazione  del  tessuto  immobiliare  di 
proprietà  comunale,  per  un  importo  complessivo  di  200.000  euro,  approvata  a 
maggioranza con l'astensione dei consiglieri Savastano e Guangi (Forza Italia). Baretta ha 
illustrato  pure  la  delibera  n.  533  per  l'utilizzo  di  una  quota  d'avanzo  vincolato  per  la 
copertura delle spese per contenziosi civili dell'importo di circa 4 milioni di euro, approvata 
a  maggioranza  con  l'astensione  di  Lange  e  il  voto  contrario  di  Savastano.  Nella 
discussione, per Savastano si tratta di cifre incredibili, mentre Sergio D'Angelo ha chiesto 
un azione decisa sulla manutenzione delle strade, in grado di mettere fine una volta e per 
tutte  ai  contenziosi.  Approvata a maggioranza con l’astensione di  Toti  Lange e il  voto 
contrario di Iris Savastano anche la delibera n. 536 di variazione al Bilancio di Previsione 
finalizzata a dotare le risorse necessarie per il capitolo “Spese per imposta di registro su 
sentenze pagate dal Servizio Cassa", dato che la previsione di spesa 2024 ha subito un 
incremento derivante dalla notifica di avvisi di importo superiore alle attese. L’assessore 
Baretta ha illustrato anche la delibera 559 di variazione di bilancio di circa un milione e 
quattrocento  mila  euro  per  redistribuire  gli  stanziamenti  tra  le  diverse  voci  e  i  diversi 
capitoli  a  copertura  del  contratto  con  la  Napoli  Servizi  per  la  gestione  dei  beni 
monumentali.  Iris  Savastano  ha  annunciato  voto  contrario  chiedendo  maggiori 
approfondimenti sul modo in cui vengono spostate le risorse da capitoli importanti come la 
scuola  e  la  manutenzione  dell’edilizia  residenziale  pubblica  a  favore  di  altri.  Sergio 
D’Angelo ha criticato la modalità con cui viene attuato lo spostamento di risorse, che va a 
scapito di capitoli molto delicati per la vita di intere fasce deboli di popolazione, invitando a 
verificare che questo non accada in futuro. Rosario Andreozzi (Napoli  Solidale Europa 
Verde Difendi  la  Città)  ha  collegato  queste  scelte  alla  mancata  riorganizzazione della 
Napoli Servizi, una situazione che porta alle mancate spese in ambiti importanti come la 
manutenzione dell’edilizia residenziale pubblica e di quella scolastica. La delibera è stata 
approvata  a  maggioranza  con  il  voto  contrario  dei  consiglieri  Sergio  D’Angelo  e 
Savastano. La delibera 547 è stata illustrata sempre da Baretta e riguarda una variazione 
di bilancio per i lavori di somma urgenza effettuati presso la “Vela Celeste”, la “Vela Gialla” 
e la “Vela Rossa” a Scampia, a seguito dei crolli che si sono verificati la scorsa estate. 
Dopo  alcune  richieste  di  chiarimento  da  parte  della  consigliera  Iris  Savastano  (Forza 
Italia),  il  documento è stato  approvato a  maggioranza,  con l'astensione di  Savastano. 
L'assessora Armato ha illustrato la delibera n. 534 per dichiarare l'interesse pubblico per 
l'acquisizione della sponsorizzazione per l'allestimento delle luminarie di via Chiaia per il 
valore complessivo di circa 12 mila euro. Nel dibattito, Savastano (FI) ha annunciato il 
proprio  voto  favorevole  alla  delibera,  auspicando  che  nelle  prossime  occasioni 
l'Amministrazione possa fare maggiore ricorso alle sponsorizzazioni, anche per aree più 
periferiche.  La  delibera  è  stata  approvata  all'unanimità.  La  delibera  n.  539,  illustrata 
dall'assessora  Ferrante,  e  che  prevede  una  variazione  di  bilancio  funzionale 
all'adeguamento degli stanziamenti del Servizio Politiche di Genere e Pari Opportunità, è 
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stata  approvata  a  maggioranza  con  l'astensione  di  Alessandra  Clemente.  L’assessore 
Antonio  De  Iesu  ha  presentato  all’Aula  la  delibera  548  dí  variazione  tecnica  per  i 
pagamenti  anticipati  dal  Comune  delle  utenze  degli  immobili  confiscati  assegnati  alle 
quattro  famiglie  delle  vittime  del  crollo  alla  Vela  Celeste,  somme  che  saranno  poi 
rimborsate dalle famiglie. Un’assegnazione provvisoria, per 12 mesi, nel frattempo si è alla 
ricerca  di  una  soluzione  alternativa.  La  delibera  è  stata  approvata  all’unanimità.  La 
delibera 555 è stata introdotta dall’assessora Laura Lieto per una variazione di bilancio 
complessiva di quarantamila euro per il 2024 e il 2025 per il ripristino della balaustra di 
marmo a largo San Martino. Parte della somma è stata poi risparmiata e destinata ad 
interventi di recupero di opere monumentali non finanziati da altre risorse. Nel dibattito 
Mariagrazia Vitelli (Partito Democratico) ha ringraziato l’assessora Lieto per l’intervento a 
San Martino, da tempo sollecitato. La delibera è stata approvata a maggioranza con il voto 
contrario della consigliera Savastano. La delibera n. 558 è stata illustrata da Baretta. Si 
tratta  di  una  variazione  di  bilancio  per  finanziare  le  ulteriori  esigenze  per  il  noleggio, 
fornitura  e  installazione  delle  luminarie  natalizie  per  l'importo  di  103  mila  euro.  Nel 
dibattito, Savastano (FI) ha annunciato voto negativo, Massimo Pepe (Noi Azzurri Napoli 
Viva) ha ringraziato l'Amministrazione per aver completato l'allestimento delle luminarie in 
tempo, mentre Toti Lange (Misto) ha giudicato insufficiente la copertura, specie nelle aree 
del Centro Storico. Poco comprensibili, per Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco) le critiche da 
parte delle opposizioni a un'Amministrazione che sul tema luminarie ha dimostrato di aver 
lavorato bene. Buono anche il  giudizio espresso da Pasquale Esposito (PD), sia per il 
rispetto  della  tempistica,  sia  per  aver  coinvolto  le  municipalità.  La  delibera  è  stata 
approvata a maggioranza con il voto contrario di Savastano, e l'astensione di Clemente. 
Approvata la Deliberazione n. 542 che prevede una variazione al Bilancio per destinare 
18.322,00 euro al nuovo capitolo "Acquisto Segnaletica Sito UNESCO" per la promozione 
del sito. La delibera 549, sempre illustrata da Armato, è stata approvata a maggioranza, 
con l’astensione di Savastano, e riguarda una variazione di bilancio per l’istituzione di un 
capitolo  di  spesa  PNRR  assegnato  al  servizio  Cultura,  per  l’accessibilità  ampliata  al 
Maschio Angioino.  La delibera 544,  dí  variazione di  bilancio per  istituire  tre  capitoli  di 
bilancio di entrata nel quale far confluire i fondi stanziati dalla Città Metropolitana per la 
realizzazione  del  progetto  culturale  Neapolis  2500  e  tre  relativi  capitoli  di  spesa  per 
l’utilizzo dei medesimi fondi da assegnare al servizio gestione eventi, stadio Maradona, 
servizio osservatorio urbano per il turismo e servizio coordinamento e gestione tecnica del 
patrimonio,  è  stata  illustrata  dall’assessora  Armato.  Tra  gli  interventi,  Luigi  Carbone, 
presidente della commissione Cultura e Turismo, ha chiesto di valutare per i prossimi anni 
la  rinuncia  ai  fuochi  pirotecnici,  che  creano  sofferenza  agli  animali  e  inquinamento 
ambientale,  a  favore  di  altri  tipi  di  festeggiamenti.  Toti  Lange  (Misto)  ha  ribadito  la 
necessità che siano supportate le associazioni che offrono la propria collaborazione per 
creare  eventi  culturali,  senza  chiedere  sostegni  economici,  e  che  invece  risultano 
marginalizzate. Massimo Cilenti (Napoli Libera) ha invitato ad essere molto attenti nella 
scelta  degli  eventi  da  realizzare,  interpellando  i  migliori  artisti.  La  delibera  è  stata 
approvata a maggioranza con l’astensione della  consigliera Savastano.  L’assessore al 
Welfare Luca Fella Trapanese ha illustrato la delibera 513 dí variazione di bilancio per 
oltre un milione di euro, non utilizzati, destinati all’accoglienza di minori non accompagnati. 
Quest’anno,  ha  precisato  Trapanese,  sono  stati  accolti  centinaia  di  minori.  Analogo 
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contenuto ha la delibera 540 dí variazione dí bilancio per destinare risorse alla continuità 
degli interventi di messa in protezione dei minori nelle strutture residenziali. Il consigliere 
Lange è intervenuto per esprimere soddisfazione per l’attività svolta dal Comune a favore 
dei minori. La delibera è stata approvata a maggioranza con l’astensione della consigliera 
Savastano Approvazione a maggioranza con il voto contrario di Savastano per la delibera 
516,  sempre  illustrata  da  Trapanese,  che  prevede  l’avvio  del  procedimento  di 
coprogettazione degli interventi di inclusione scolastica e integrazione dei minori rom e 
degli  interventi  di  vigilanza sociale  e  mediazione interculturale  nei  centri  comunali  per 
nuclei rom. Il riconoscimento dei debiti fuori bilancio manifestatisi dal 2 novembre al 31 
dicembre 2023 per interventi di assistenza residenziale in favore degli anziani residenti a 
Napoli  e per la fornitura dei pasti  caldi a favore degli  ospiti  della struttura residenziale 
Giuseppe Signorelli,  è  l’oggetto della  delibera 515,  illustrata dall’assessore Trapanese, 
approvata a maggioranza con l’astensione della consigliera Savastano. La delibera n. 517, 
illustrata da Fella Trapanese, riguarda una variazione di bilancio necessaria a reperire le 
risorse necessarie alla fornitura di  pasti  caldi  per  sei  nuclei  familiari  ospitati  presso la 
struttura  "Giuseppe  Signoriello".  La  delibera  è  stata  approvata  a  maggioranza  con 
l'astensione di Savastano. Trapanese ha illustrato anche la delibera n. 540 di variazione di 
bilancio  per  incrementare  le  risorse  necessarie  per  assicurare  gli  interventi  per  la 
protezione  dei  950  minori  ospitati  presso  le  strutture  comunali.  La  delibera  è  stata 
approvata  a  maggioranza  con  l'astensione  di  Savastano.  Approvata  all’unanimità  in 
Consiglio le linee di indirizzo per la sotto sezione “Rischi Corruttivi  e Trasparenza” del 
PIAO 2025-2027, presentate dall’assessore Antonio De Iesu con la delibera 545. Tra le 
azioni previste, la mappatura dei processi a rischio per individuare le aree più esposte a 
fenomeni corruttivi e il potenziamento della digitalizzazione delle procedure per garantire 
velocità,  trasparenza  e  tracciabilità.  Particolare  attenzione  è  riservata  al  controllo 
sull’utilizzo dei fondi PNRR, alla prevenzione del riciclaggio e del conflitto di interessi, con 
specifiche linee guida per contrastare fenomeni come il pantouflage. Valorizzato inoltre il 
sistema  di  segnalazione  interna  (whistleblowing),  accompagnato  da  formazione  del 
personale e monitoraggio continuo delle misure adottate. L’amministrazione punta così a 
rafforzare l’efficienza e la trasparenza della macchina organizzativa ha spiegato de Iesu. 
Gennaro  Esposito  (Misto)  ha  auspicato  maggior  digitalizzazione  dei  processi 
amministrativi  e  recepimento  delle  segnalazioni.  Favorevoli  all’approvazione  Sergio 
D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) e Iris Savastano (Forza Italia). 
Prima dell’approvazione la segretaria generale Monica Cinque ha spiegato che nelle linee 
guida  sono  state  recepite  tutte  le  indicazioni  provenienti  dai  vari  settori 
dell’Amministrazione  e  che  l’obiettivo  del  piano  è  legato  alla  prevenzione  e  non 
repressione dei  fenomeni  corruttivi.  La delibera n.  522 è stata illustrata dall'assessore 
Baretta.  Si  tratta  di  una  variazione  di  bilancio  funzionale  all'incremento  dei  capitoli  di 
entrata  e  spesa per  i  servizi  relativi  alle  verifiche tecniche di  vulnerabilità  sismica.  La 
delibera è stata approvata a maggioranza con l'astensione di Lange e Savastano.
L’aula ha poi esaminato e approvato diversi ordini del giorno e una mozione.
Approvata  all’unanimità  la  mozione  a  prima  firma  di  Gennaro  Esposito  (Misto),  che 
impegna l’Amministrazione ad avviare un'interlocuzione con il comune di San Giorgio a 
Cremano per verificare la possibilità di collocare il forno crematorio per animali in una zona 
più adeguata,  poiché quella attuale risulta pericolosamente vicina ad aree residenziali, 
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scuole, luoghi di culto e altre zone sensibili. Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco) ha illustrato 
l’ordine del giorno, firmato insieme a Salvatore Flocco (Movimento 5 Stelle), che propone 
l’istituzione delle domeniche ecologiche, prevedendo l’organizzazione di una giornata al 
mese.  Secondo  Toti  Lange  (Misto),  la  proposta  è  ormai  superata  come strumento  di 
contrasto  all’inquinamento  ambientale,  mentre  Claudio  Cecere  (Misto)  ha  sottolineato 
l’importanza di un segnale di attenzione verso l’ambiente. Salvatore Flocco ha suggerito 
che le domeniche ecologiche interessino l’intero territorio cittadino, a differenza di quanto 
avvenuto  in  passato.  Pasquale  Esposito  (Partito  Democratico)  ha  espresso  parere 
favorevole,  evidenziando  come la  proposta  rappresenti  un  cambio  di  prospettiva  che, 
tuttavia,  deve  essere  accompagnato  da  ulteriori  misure  di  riduzione  del  traffico 
automobilistico  e  dal  potenziamento  dei  parcheggi  pubblici.  L’assessore  De  Iesu  ha 
proposto  di  avviare  una sperimentazione con cinque domeniche ecologiche nel  2025, 
tenendo conto della necessità di  garantire un adeguato numero di  agenti  della polizia 
locale in strada. La modifica è stata condivisa dai firmatari Fucito e Flocco. L’ordine del  
giorno è stato poi approvato a maggioranza, con il voto contrario del consigliere Lange. 
Approvato all’unanimità l’ordine del giorno presentato dal consigliere Gennaro Demetrio 
Paipais (Manfredi Sindaco) sul memorandum “Napoli-Rethymno”, volto alla promozione 
della  cultura,  del  turismo  sostenibile  e  alla  valorizzazione  delle  eccellenze  greco-
napoletane.  Via  libera,  sempre  all’unanimità,  anche  all’ordine  del  giorno  proposto  dal 
consigliere Claudio Cecere (Movimento 5 Stelle) per il riconoscimento dei distretti rurali e 
dei distretti agroalimentari di qualità nella città di Napoli. Approvato all’unanimità, inoltre, 
l’ordine del giorno a firma di Iris Savastano e Salvatore Guangi (Forza Italia), che prevede 
l’istituzione di un Albo comunale delle Botteghe Storiche. Constatata l’assenza del numero 
legale,  la  seduta  è  stata  sciolta  e  aggiornata  a  venerdì  alle  ore  16  in  seconda 
convocazione.

APPELLO INIZIALE SEDUTA 20 DICEMBRE
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Alla presenza di 24 consiglieri si è aperta la seduta del Consiglio comunale in seconda 
convocazione,  con  l’esame  della  delibera  n.  520,  illustrata  dall’assessore  Edoardo 
Cosenza.  La  delibera  riguarda  una  modifica  di  applicazione  di  una  quota  di  avanzo 
vincolato, pari a circa 30 mila euro, per i lavori di riqualificazione di via delle Repubbliche 
Marinare, destinata alla revisione dei prezzi. Durante il dibattito, Ciro Borriello (M5S) ha 
espresso  soddisfazione  per  il  risultato  raggiunto  dall’amministrazione,  richiedendo  al 
contempo l’installazione di una rete di protezione intorno al parco giochi adiacente alla 
strada.  La  delibera  è  stata  approvata  a  maggioranza,  con  l’astensione  di  Antonio 
Bassolino e il voto contrario di Giorgio Longobardi e Bianca Maria D’Angelo.
L’assessore Cosenza ha poi illustrato la delibera n. 527, che prevede una variazione di 
bilancio  per  adeguare  lo  stanziamento  regionale  destinato  alla  realizzazione  della 
microzonizzazione sismica, per un importo di circa 64 mila euro. Anche questa delibera è 
stata  approvata  a  maggioranza,  con  l’astensione  di  Bassolino  e  il  voto  contrario  di 
Longobardi e Bianca Maria D’Angelo.

Successivamente,  Maura  Striano  ha  presentato  la  delibera  n.  556,  relativa  a  una 
variazione  di  bilancio  per  l’adeguamento  degli  stanziamenti  di  entrata  destinati 
all’erogazione del servizio di refezione scolastica nelle scuole della Municipalità 10. La 
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APPELLO INIZIALE SEDUTA DEL 20.12
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
A

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
P

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
P

Partito Democratico Misto Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

31 PALUMBO ROSARIO
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
A

33 RISPOLI GENNARO
A

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
P

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
A

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
A

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
P

23 LONGOBARDI GIORGIO
P

37 SAVASTANO IRIS
P

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
P

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
P

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
A

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
A

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
P

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Misto Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

24
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

A
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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delibera è stata approvata a maggioranza, con l’astensione di Bassolino (Gruppo Misto), 
Longobardi (Fratelli d’Italia) e Bianca Maria D’Angelo (Gruppo Misto).

L’assessore Cosenza ha inoltre presentato la delibera n. 541, una variazione di bilancio 
per  consentire  l’acquisizione  delle  risorse  trasferite  dal  ministero  necessarie 
all’ampliamento del deposito di Piscinola della linea 1 della metropolitana. La delibera è 
stata approvata a maggioranza, con l’astensione di  Bassolino (Gruppo Misto) e il  voto 
contrario di Bianca Maria D’Angelo (Gruppo Misto).

La delibera n. 557, riguardante una variazione di bilancio per l’incremento delle somme 
destinate al potenziamento dell’illuminazione nelle gallerie stradali,  è stata approvata a 
maggioranza con l’astensione di Bassolino. Sempre Cosenza ha illustrato la delibera n. 
554,  una  variazione  di  bilancio  per  consentire  l’acquisizione  dal  Ministero  delle 
Infrastrutture delle  risorse necessarie  a coprire  la  spesa per  l’adeguamento dei  prezzi 
relativi agli interventi realizzati dal servizio Ciclo Integrato delle Acque. La delibera è stata 
approvata a maggioranza, con l’astensione del consigliere Bassolino (Gruppo Misto).

Un ordine del giorno presentato da Walter Savarese d’Atri (Manfredi Sindaco) ha proposto 
il potenziamento e il restyling del sistema di illuminazione del lungomare Caracciolo e della 
Villa Comunale. Iris Savastano (Forza Italia) si è dichiarata favorevole, chiedendo se il 
miglioramento dell’illuminazione fosse già incluso nel progetto di recupero del lungomare. 
Toti  Lange  (Gruppo  Misto)  ha  sollecitato  una  riflessione  sull’inquinamento  luminoso, 
invitando  l’assessore  con  delega  alla  pubblica  illuminazione,  Edoardo  Cosenza,  ad 
approfondire il tema. Gennaro Rispoli (Napoli Libera) ha chiesto che l’illuminazione fosse 
adeguata per valorizzare le opere presenti nella Villa Comunale. Salvatore Flocco (M5S) 
ha  annunciato  voto  favorevole,  condividendo  il  contenuto  dell’ordine  del  giorno. 
L’assessore Cosenza ha spiegato che la revisione del sistema di illuminazione è inclusa 
nel  progetto  di  ristrutturazione  della  Villa  Comunale  e  che  per  il  lungomare  sono  già 
disponibili  le risorse per l’efficientamento energetico dell’impianto. L’ordine del giorno è 
stato approvato all’unanimità. Infine, Savarese d’Atri ha presentato un ordine del giorno 
che impegna l’Amministrazione a intitolare una strada o una piazza al giornalista Franco 
Di Mare, preferibilmente nella zona di Fuorigrotta, suo luogo di origine. Dopo il  parere 
favorevole della Giunta, l’ordine del giorno è stato approvato all’unanimità e la seduta è 
stata sciolta.
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